

第14屆北京·香港經濟合作研討洽談會

BEIJING HONG KONG ECONOMIC COOPERATION SYMPOSIUM

加強京港務員合作 共促兩地經濟繁榮

開幕式暨京港合作新商機項目推介會

2010.11.24



港京合作十五年 優勢互補 成果豐

未來合作更深化 兩地聯手走出去

一個是雄踞北部，中國的政治、文化和國際交流中心；一個是位於香江之畔的國際金融貿易航運中心。自1997年正式啟動合作以來，京港兩地優勢互補，攜手走過十五年歷程，創下碩果累累的輝煌成績。「香港已經成為北京最重要的貿易夥伴，香港已經成為北京最大的外資來源地，香港已經成為北京對外投資最多的地區」，北京市官員用上述三句話總結了京港兩地十五年合作成果，並描繪了未來的發展方向：「未來京港兩地合作不僅不會停止，還會更加深化，兩地還要聯手共同『走出去』」。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報道



過往11屆京港洽談會回望

- 2010年：簽約88億美元
- 2009年：簽約32億美元
- 2008年：簽約50億美元
- 2007年：着重討論大城市管理經驗
- 2005年：京企對港出口17.2億美元
- 2003年：合同外資172.6億美元
- 2001年：推進兩地城市基礎設施合作
- 2000年：與申委在港舉辦申奧發佈會
- 1999年：推出308項招商引資項目
- 1998年：簽約106個合作項目
- 1997年：簽約14.62億美元

「京港兩地非常重視和珍惜彼此的合作，十五年來創下了碩果累累的輝煌成績」。北京市投資促進局副局長王紅專在接受本報專訪時表示，「經過十五年共同合作，香港已經成為北京最重要的貿易夥伴，今年1-8月，京港兩地進出口總額累計達到57.2億美元，同比增長35.5%。其中，從香港進口29.5億美元，同比增長119.3%」。

港成京最大外資來源地

「其次，香港已經成為北京最大的外資來源地。北京市去年實際利用外資63.6億美元，香港佔到31.3億美元，也就是說將近50%的外資都是香港貢獻的，由此可以看出香港在北京利用外資方面的重要地位。」王紅專說：「這麼多年，港商企業對北京的建設和發展功不可沒，王府井新天地、崇文門新世界、國貿等北京市的地標性建築都是港商在京投資的見證。」據統計，截至今年8月底，香港累計在京設立外商投資企業11,213家，累計實際外資194.5億美元。

兩地合作已形成常態化

每年一屆的京港洽談會是京港兩地合作最重要的平台，也是京港兩地合作日益深化最強有力的見證。「京港洽談會已成為京港兩地合作的重要形式之一，但京港兩地的合作已不再僅體現在一次會議和活動上，京港兩地的合作成果也不是全部來自京港洽談會。實際上，京港兩地合作早已形成常態化機制，京港兩地的日常經貿往來、城市間的合作均日趨成熟。」王紅專介紹，「香港重要財團和六大商會在北京都有投資，這些



「時尚香港月」京城試水

本屆京港洽談會，港府高層將率團抵京，團員包括本港著名設計師劉小康等。京港洽談會期間，「時尚香港月」也將在北京精彩亮相，成為一大亮點活動。香港貿易發展局中國內地總代表吳子衡表示，本屆京港洽談會，香港方面將注重突出香港設計、香港品牌與內地的合作。

提升內地企業提升品牌形象，開拓新興市場。

中小企看重內銷市場

香港中小企業近年來越發看重內銷市場。據悉，今年京港洽談會，香港42家優質企業60個時尚品牌系列在京參加「時尚香港·北京大集」的活動，集中展示。據悉，展示品牌涵蓋各種潮流服飾、鐘錶、手袋、珠寶等，有近一半產品為首次在京展示。吳子衡介紹，通過這樣的活動可以讓香港品牌測試北京市場，試水北京市場的潛力和合作空間。

除集中展示外，香港貿易發展局還聯同在京的1,300家店舖，之作《時尚香港@北京》指南，策劃了「在京港商全城聯動活動」，為眾多有意來京發展的香港企業樹立信心，促進有意來京港商來京合作共贏。

商會和大財團與北京投資促進部門關係都很深厚，往來都很頻繁。」

除了京港洽談會，北京投資促進局經常組織「香港商會區縣行」的活動，引導港商港企尋找更新的合作機會。王紅專說：「京港兩地的合作已經非常成熟，北京市在服務港商港企方面也有很完善的機制和政策，有專門的機構和體系為他們提供服務。」

王紅專介紹，與內地其他各城市 and 香港之間的合作相比，京港兩地的合作之所以更加密切和廣泛，一個關鍵因素在於兩地優勢互補，兩地合作可達成互惠共贏。北京是中國首都，是中國政治、文化和國際交流中心，有着深厚的文化底蘊和歷史，對港人和港企有着深厚的吸引力。香港獨特的國際自由港和全球金融、貿易、航運中心的優勢地位是北京所沒有的。兩地優勢互補比「同質競爭」更能開創共贏共享局面。

京港未來合作「三不變」

此外，中央的系列「挺港」政策的出台，兩地政府高層對兩地合作的高度重視也是促成京港兩地精誠合作的主要因素。「作為中國的首都，京港兩地的合作不單是經濟上的需要，也是政治的需要，這也是京港兩地合作不同於其他城市的獨特之處。」王紅專如是說。

談及京港兩地合作未來，王紅專表示：「京港兩地執行合作的政策不會改變，互惠共贏的合作理念不變，深化合作的決心也不會改變。有變化的只是內容和形式，京港兩地合作只會隨着合作程度的不斷推進而深化。」

王紅專表示，京港兩地合作的領域正在不斷深化，目前依然是京港合作最好的時期之一，兩地合作依然處於黃金時期，未來京港兩地合作前景廣闊。

邀對口支援地區 共享機遇

在本屆京港洽談會上，北京政府將首次邀請六個對口支援地區參加，共享與香港合作機遇。北京市投資促進局副局長王紅專表示，對口支援地區對此次京港洽談會非常重視，各地政府高層將率團赴會進行專場推介。

據悉，新疆和田、西藏拉薩、四川什邡、青海玉樹、內蒙古赤峰和烏蘭察布、湖北巴東等6個省市8個北京市對口支援地區將率團赴會。王紅專介紹，目前8個北京市援建地區確定參加會議人員已經達到150多人，各地都準備充分，攜帶大量項目進京對港商推介。在京港洽談會開幕式現場，將有對口支援地區的宣傳推介，重點展示各對口支援地區的發展定位和優勢。北京市對口支援地區投資推介會專場活動將推介一批實實在在的招商項目，這些項目涵蓋了基礎設施、商貿旅遊、現代農業等多個領域。

王紅專稱，京港兩地合作已經有深厚的基礎，援建地區的一些產業和項目也是港商有意投資和感興趣的，邀請援建地區共享合作機遇既給援建地區提供機會，也給港商在內地投資提供更大空間。同時，京港洽談會的品牌也借此可以得到提升。

本屆京港洽談會 料簽署重大項目



北京市市長郭金龍(左)與香港特首曾蔭權去年在第十四屆京港洽談會上達成京港深化合作共識。香港文匯報記者馬靜攝

第十五屆京港洽談會本月20日將在北京隆重開幕，北京市投資促進局副局長王紅專透露，本屆京港洽談會仍將有重大合作亮相，目前已經徵集到北京對港招商項目283個，料有特別重大項目將在此次京港洽談會上簽約。

事實上，一年一屆的京港洽談會是京港兩地合作的最重要平台，自1997年至今已經成功舉辦十四屆。據不完全統計，前14屆京港洽談會共簽署合作項目幾百個，涉及高科技、工業、城市基礎設施、商業、物流、旅遊、房地產等多個領域，協議總金額超過400億美元。

將突出重點兼顧多元

王紅專介紹，今年京港洽談會主題和議題設置將「突出重點，兼顧多元」。突出三個重點即：重點區域、重點產業和重點項目。重點區域指的是要突出推介北京市「兩城、兩帶、六高、四新」的戰略佈局，特別是重點推介北京市通州新區、新首鋼地區、麗澤商務區和懷柔的文化商務區四大區域。重點產業在於重點推介北京的高新技術產業、生產性服務業、文化創意產業和現代製造業。重點項目則是指高新技術、生物醫藥等重大項目。

王紅專表示，「兼顧多元」指的是本屆京港洽談會涉及議題將涉及交通、醫療衛生、保障房建設等城市建設和城市管理主要議題。他指出，經過多年合作，京港兩地的合作區域也在朝着多元化發展，不再只局限於經貿往來，特別是在人才交流方面，北京市組織部已經連續兩年舉辦人才專場活動，吸引香港及海外人才入京，而香港方面也希望吸引更多內地的文體明星加入，以提升本港競爭力及知名度。

主題：共享共謀共創

北京市政府副秘書長戴衛表示，本屆京港洽談會意義不同於往年。他提到，本屆京港洽談會正值中央支持香港進一步發展、深化內地與香港經貿金融等方面合作若干新政策頒佈不久。同時，國際金融危機的影響依然存在。在這樣的大背景之下，本屆京港洽談會將「緊緊圍繞鞏固香港作為國際自由港以及全球金融、貿易、航運中心的優勢地位，緊緊圍繞北京市要率先形成創新驅動、城鄉一體化的發展格局」兩大前提出發，確定「共享新商機、共謀新發展、共創新繁榮」的主題。